

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: [首页](#) >> [论文库](#) >> [青年恋爱、婚姻与家庭研究](#)

## 增强共青团在构建和谐社会中的四大能力

田保传 | 最后更新: 2005-11-17

# 增强共青团 在构建和谐社会中的四大能力

田保传

最近颁发的《中共上海市委关于本市构建社会主义和谐社会的意见》指出，构建社会主义和谐社会是一项重大任务，工、青、妇组织要从上海构建社会主义和谐社会的全局出发，分清责任，形成合力。共青团十五届三中全会《关于大力加强共青团能力建设，进一步做好新形势下的青年群众工作的决议》指出，“面对新形势新任务，加强共青团能力建设的目标是：紧紧围绕和服务加强党的执政能力建设的总体要求，积极适应青年变化和社会变革，切实增强共青团的服务能力、凝聚能力、学习能力、合作能力”。实现这一目标的关键就是要求各级团干部牢固树立以人为本的执政理论，充分发挥团组织在服务党构建社会主义和谐社会进程中的独特优势。

## 一、切实增强团组织在构建和谐社会中的学习能力

青年劳动者的科学文化素质和精神文明素质已经成为社会主义市场经济发展的根本资源和基础动力。然而，实现社会主义和谐社会，既包含着人对环境的改造，也包括人对自身的改造。在社会转型期，青年人的总体素质与社会主义和谐发展的要求还很不相适应，有些方面甚至成为实现社会和谐发展的严重障碍。因此，不断加强青年的学习，提升青年的文明素养，是团组织在构建和谐社会中的重要任务。

互联网的开放性、国际性、自主性、快捷性和匿名性的特点，已形成个体化与群体化一并发展和受国际舆论相互交织影响的趋势，客观上已具备了影响舆情，进行社会组织动员的能量。我们一定要善于

学习，尽快改变管理技术、手段跟不上网络群体发展的现状，着力克服网络安全工作机制存在互不联系等弱点，真正实现“矛”与“盾”的同步发展。

团组织要在广大青年中继续深入推进科学理论学习以及“每天自学两小时，助你十年竞争力”的自学活动和在进城务工青年中推进“千校百万”读书活动。要积极争取政府资助的各类职业岗位免费培训的青年项目。

在帮助青年不断提高科学文化素质的同时，我们还应该认识到，在理想信念教育方面，还不同程度地存在“理论落后于实践”，“教育的说服力滞后于青年亟需解答的现实困惑”等问题。当前，人类已进入了急剧变迁的“风险社会”发展阶段，各种观念和利益的磨擦日益加剧，而青年人崇尚概念，他们不为现实生活所困，还不知道社会生活中应有的必要限制，总喜欢做些他们认为高尚的而不顾国情、社情的举动，他们更多地是受激情而不是理性的支配。他们对当前社会冲突的严重程度感知最深，由此产生的强烈的冲突行为倾向，只要经过一定环境和场景的吸引，随时都有可能直接转化为实际冲突行为。因此，我们要以理想信念教育为核心，以贴近青年实际的“人生百讲”等活动为载体，深入开展中国建设史、改革史教育，开展基本国情和形势政策教育，开展科学发展观教育。尤其应该具备帮助青年克服偏激的社会政治心理的超前意识，着力帮助当代青年学会如何正确行使民主权力的能力，增强青年的主体意识和社会责任感。

从社会心理层面分析，偏激摇摆的政治心理和政治态度，乃是由小商品、小生产社会心理长久积淀而成的社会行为和政治行为，是影响社会稳定、实现社会和谐发展的最广泛也是最严重的人文政治障碍。

小商品生产者自发的平等、自由要求很容易脱离社会整体利益，狭隘的政治眼光很容易顾及不到长远利益，稍有不慎就会导致个人主义和无政府主义，最终构成对社会公平正义的破坏和国家利益的损伤。

时至今日，还有相当一部分青年不懂得什么叫违法游行，不知晓早在几十年前，美、日、德、英、法等国家早已制定实施了《集会游行示威法》，都要求在48小时或96小时前向政府主管部门如实申报批准游行的路线、人数、时间、组织者姓名。很多人也不知晓我国早在十年前颁布了《游行示威法》。各级团组织完全有能力、有办法通过各种渠道给广大青年及时地补上这一课。从这一意义上说，利用高校“法律基础课”和《青年报》、《团的生活》等渠道开展法律知识学习和竞赛，对当代青年加强法制教育，并帮助他们提高如何正确表达诉求，如何正确行使集会、游行等民主权力的能力，是构建社会主义和谐社会的当务之急。

## 二、切实增强团组织在构建和谐社会中的合作能力

共青团工作涉及方方面面，要以“全团抓未成年人思想道德教育”、“全团抓就业”、“全团抓统战”的精神整合团内资源。在强化团内整合的同时，还要面向青年、面向社会、面向国际实现社会化的资源共享、工作联通。要认真总结并发扬光大组建“上海市阳光社区青少年事务中心”，着力解决6.3万失学、失业、失管社区青少年问题的成功经验，以合作求活力，以合作促发展。合作是团组织应对各种

严峻挑战的有效途径。

据统计，全国已有三分之二的市、县建立了青年志愿者协会，建立社区服务站8.9万个，注册志愿者超过1349万人，累计已有1.5亿人次以上的青年在扶贫开发、社区服务、环境保护、大型活动、科普宣传、抢险救灾、海外服务等领域向社会提供了超过55亿小时的志愿服务。上海的一百多万青年志愿者在各项活动中注重自觉自愿、互助合作，有利于各社会群体拉近距离、消除隔阂、重建信任、增进和谐。

2005年7月8日，上海海军411医院“少女意外怀孕求助热线”开通首日，就接通求助电话60多个，这一现象告诉我们，应建立并激活青少年维权、离家出走子女等求助热线或求助网站。能否把改造自然环境、社会环境与改造人的主观世界结合起来，是社会能否和谐发展的重要因素。团组织要借助于经济市场化改革的力量，主动填补亟需关心的社会空白，实现社会环境素质与人文精神素质同步增长，是加快上海建设国际大都市进程不可或缺的内容，是扎实推进上海构建和谐社会的基础工程、民心工程。

俗话说“一钱(一事)逼死英雄汉”，开设诸如“少女意外怀孕求助热线”之类的“青少年危机应急求助热线”，可以帮助一时遇难、身临绝境、走投无路的青少年转危为安，渡过难关。这也是为国家加强应急体系建设添砖加瓦，是一种深层面的沟通合作机制，通过社会成员相互之间及时有效的沟通(包括求助)，通过各级青少年组织与社会保障中心、职业介绍所、社工团体等社会中介机构的沟通、合作，就能及时化解社会矛盾和危机，理顺社会情绪，增强发展共识，形成发展合力，进而达到构建社会主义和谐社会的崇高境界。

### 三、切实增强团组织在构建和谐社会中的服务能力

团组织对青年的吸引力、凝聚力，从根本上取决于服务青年的能力。上海各级团组织通过促进“中青网”、“东方网”建设，发放几十万张具有金融卡和服务卡综合功能的青年卡，推广青少年事务所和青年中心，建立遍及19个区县和100多个街镇的“阳光社区青少年事务中心”的社工站和社工点等措施，进一步加强共青团信息化建设，积极创新服务青年手段，大力推动服务青年工作网络化，从而把组织、工作和阵地有机地结合起来，更广泛、更有效、更及时地覆盖青年、引导青年和服务青年。

保障权利是构建和谐社会的关键所在，是和谐社会的阿基米德点。在共青团十五届三中全会上，团中央号召各级团组织要服务党提高构建社会主义和谐社会的能力，不断巩固和扩大党长期执政的青年群众基础，始终保持同青年的密切联系，始终把竭诚服务全体青年，尤其是广大基层青年和农民青年作为一切工作的出发点和落脚点。实践证明，各级团组织在维护青年合法权益，关心帮助社会各类弱势群体方面最早起步，最具亲和力。

早在一年前，国务院就规定，各个城市GDP的计算方法不应按户籍人口统计，而应把进城务工人员计算在内。上海现有就业的进城农民工358.59万，外来人口总量已达到536.20万，都不能抹煞他们对GDP的贡献。改革开放26年来，外来务工人员早已成为永久性移民，甚至不是完成一个3-5年的工程就迁移的生产性移民，而是一代一代延续下去的生活性移民，可是我们的管理机构和工作理念仍然呆滞在外来流动人口的管理模式上。包括某些职能部门在计算城市老龄化程度上，在统计失学、失管、失业的社区青少年数量时，都会不自觉地对这几百万群体视而不见。团组织应服务大局，尽早把失学、失业、失管的

民工子弟列入社区青少年的工作、服务范围。

以往各级团组织大量开展的扶植“两新”组织、做好体制外青年的各项工作，组织进城务工青年加入“大家乐”等形式多样的青年活动中心、“同在蓝天下，手拉手，送温暖活动”，帮助全市32万民工子女领到“生命绿卡”——参加最高为10万元医疗保障的少儿住院基金，还可免费接受卡介苗等7种预防疫苗注射，让农民工评选为“上海市十佳青年”……这些都是用以人为本的执政理念努力服务好、维护好、发展好广大青年权益的实际行动。

#### 四、切实增强团组织在构建和谐社会中的凝聚能力

用共同理想和先进文化把当代青年最广泛地团结在党的周围，凝聚在爱国主义和社会主义的旗帜下，是团组织的根本使命。邓小平理论和“三个代表”重要思想是凝聚青年的精神支柱，丰富多彩的富有吸引力和感染力的教育活动是凝聚青年的组织载体。近三年来，上海组织了1300多名大学生志愿者赴西部服务等项目，把握经济社会发展与青年发展的结合点，积极为青年发挥作用、成就事业、实现价值搭建舞台，用事业凝聚青年，顺应了当代青年崇尚创业、渴望成功、报效祖国、奉献社会的强烈愿望。

上海团市委自2002年11月至今的两年多时间中，响应团中央“万名西部团干部免费培训计划”，各方筹款跨区域免费培训了来之全国13个西部省、直辖市、自治区和江西、山西、湖北、河南等中部地区的1900多名各行各业的优秀基层团干部。每期班的培训时间为7天，一般安排6-7个专题讲座：上海青年与青年工作、新时期青年干部必备素质、上海城市精神与市民素质、三个代表重要思想学习辅导、如何学习贯彻科学的发展观、正确的政绩观和科学的人才观、党的十六届四中全会辅导报告、当前国际形势与中国的发展战略等专题。每期都安排参观浦东新区、科技馆、东方绿洲——青少年素质训练野营基地、渔阳里团中央旧址纪念馆等考察活动。来自中西部的青年干部每期都表现出如饥似渴的极大的学习热情，每人都写了厚厚一本笔记，不少人还作了录音、录像，或复制多媒体课件。他们高度评价在上海听到的高质量的报告，具体、深刻地了解了全国和上海在改革开放26年来，尤其是1992年南巡谈话后大发展的宝贵经验，了解了上海人艰苦奋斗、勤俭持家、追求卓越所开创的上海精神、上海风格、上海速度、上海效率。更形象地看到了上海在短短的十几年时间中，是靠什么从人均5平方米住房的全国最低水平提高到人均20多平方米的；是靠什么从人均0.6平方米的城市绿地提高到人均10平方米的。他们对上海的了解和敬佩往往在结业前的联欢晚会上尽情的、由衷的表现出来。联欢会高潮迭起，整个会场洋溢着祥和欢乐的气氛，往往3个小时还表达不尽中西部青年对上海的赞美和对团中央“万名西部团干部免费培训计划”的感谢，有的还写了感谢信和送了锦旗，他们强烈要求上海能多提供这样的培训机会。由于上海团组织过细的、针对性、亲和力很强的一流工作，培训工作收到了事半功倍的收效。我们每期办班，也从中西部团干部身上学到很多宝贵的经验。团中央与上海市委、市政府的领导都来看望过参加培训的团干部。2005年，上海团市委还将组织好1000名中西部团干部的免费培训任务。

综上所述，上海团组织服务党构建社会主义和谐社会应当做好以下各项重点工作：落实《公民道德建设实施纲要》和《上海市迎世博文明行动计划》，加强未成年人和广大青年树“根”立“魂”的理想信念教育，不断增强和谐社会建设的精神支撑；主动开展网上舆论和手机短信的正面引导，掌握网络新

媒体的主流话语权；进一步培育、扶植并注重发挥“上海市阳光社区青少年事务中心”的作用，积极探索“上海市社区青少年工作办公室”与“阳光社团”互联、互补、互动的工作机制，率先推进和规范政府向“阳光社团”购买服务的工作。把来沪务工人员中的失学、失业、失管的14—25岁的子女纳入社区青少年的管理、服务范围；拓展并健全“希望工程”、“大学生志愿服务西部计划”、“每年免费培训1000名中西部优秀基层团干部”等志愿者活动的组织机制和激励机制；为拓展社区党建全覆盖的组织资源，加强社区团工委向社区党组织的“双推优”工作；组织动员高校优秀的学士、硕士、博士利用暑假和教学实习期到村镇挂职锻炼，为其毕业后扎根村镇架桥铺路；组织特困大学生勤工助学、进城务工青年“千校百万”读书活动、“生命绿卡工程”、“同在蓝天下，手拉手，送温暖活动”等慈善公益事业；增强预测并处置群体性事件的意识、能力和机制，提高当代青年正确行使集会、游行等民主权力的能力；增加青年卡的征信功能，把青少年一满18岁就纳入全市征信体系，深化以“诚信上海”为主题的群众性活动；健全“青少年维权岗”和“共青团陪审员”制度，办好“青少年危机求助热线”，拓展社会成员间深层面的沟通合作机制。

青年是共青团的社会基础，青年的普遍拥护和支持，决定了共青团的生命力和战斗力。各级团组织要认真总结并发扬光大在构建社会主义和谐社会方面的成功经验和组织优势，从紧紧围绕和服务加强党的执政能力建设总体要求的高度，从积极适应青年变化和社会变革的高度，深刻认识加强共青团学习能力、合作能力、服务能力、凝聚能力建设的重要性和紧迫性，把扎实推进构建和谐社会摆在共青团工作的重要位置上，充分发挥团组织在构建和谐社会中不可替代的独特作用。

田保传：上海青年管理干部学院党委副书记、副院长、教授

责任编辑：木新月、路得

[\[返回页首\]](#)[\[关闭窗口\]](#)



版权所有 京ICP备05031004号

地址：北京市西三环北路25号 邮编：100089

编辑部：86-10-88422055 电子信箱：[louke11@yahoo.com.cn](mailto:louke11@yahoo.com.cn)

